

## 海外消息

### 西班牙华人鞋业协会成立

2005年2月13日,在西班牙东南部美丽的海滨城市贝尼多尔大剧院,西班牙华人鞋业协会正式宣布成立。这是去年9月在距离贝尼多尔以南约70km的埃尔切发生焚烧中国鞋风波后,旅居西班牙的华人华侨鞋商为防止类似事件再次发生而采取的重要组织措施。

2004年9月16日,西班牙埃尔切发生了震惊世界的焚烧中国鞋的暴力事件。这次烧鞋事件是中国与西班牙民间贸易摩擦的一次大爆发,是两国鞋商经济利益的一次大冲突。虽然在中国政府和西班牙中央政府以及地方政府的干预下该事件得以平息,但两国鞋商的根本利益冲突并没有化解。在埃尔切大约有700名华人华侨,68家华人鞋店、10多家中餐馆和几家便宜货商店,但没有任何协会之类的组织。因此,在烧鞋事件后,只得由首都马德里的华人组织以及中国驻西班牙大使馆官员远涉400多km到埃尔切与对方交涉。

此次西班牙华人鞋业协会成立大会比较隆重。西班牙阿利坎特省和埃尔切市警方官员、中国驻西班牙大使馆官员以及马德里一些华人华侨协会组织的负责人出席了会议,并发表了讲话。西班牙有关方面官员在发言中对埃尔切烧鞋事件表示道歉,并表示今后不允许少数极端分子再次制造类似事件。

西班牙华人鞋业协会成立的宗旨是维护华人鞋商的合法利益,提高华人鞋商的管理水平,协助华商业主自觉依法经营,为促进华商更快融入西班牙社会努力营造良好的经营环境,以促进中西贸易的良好发展。今后,该协会除了与西班牙有关方面保持经常性的沟通外,还可以直接与西班牙有关方面直接交涉。

据中国鞋商介绍,坐落在埃尔切近郊工业区

的中国鞋城的鞋店都是批发店,不零售。出售的中国制造的鞋子,人造革面料的每双在3~6欧元不等,真正皮制皮鞋略贵,在15欧元左右。在购买人中,华人只占30%,其余70%是外国人,但其中批发中国鞋的西班牙人很少,大都是摩洛哥等非洲人和匈牙利等东欧人。

目前,西班牙华人鞋店的生意未受烧鞋事件太大影响。中国鞋商也总结了一些教训:一是要规范经营,不能偷税漏税;二是要遵守西班牙当地的各项法规,包括保险、卫生检疫等;三是尽量多雇用西班牙当地人;四是中国鞋商一定要团结,加强联系,不搞恶性竞争;五是中国鞋商不要在当地露富,以免引进当地人妒忌。 王文生

### 固特异北美公司农用轮胎厂出让

美国太阳神轮胎公司近日与固特异轮胎和橡胶公司的北美分公司签署一项协议,出资1亿美元购买它的在伊利诺斯州弗里波特(Freepport)的农用轮胎厂。这项协议待政府正式批准之后,太阳神再与该厂工会组织签订一项保障劳工权益的协议,整个转让手续即告完成。

这笔转让交易包括该厂的设备、财产和存货等。太阳神计划融资1.25亿美元,已经和有关金融机构就资金筹措问题进行磋商。收购固特异的农用轮胎业务,将会使太阳神每年增加2.10亿美元的营业额。 郭 轶

### 越南引进现代轮胎生产设备 已见成效

近4年来,越南生产的轮胎和内胎,尽管与国外品牌在竞争中处于十分艰难的境地,却已经控制了当地的轮胎市场。业内人士认为,这是得益于引进现代化设备而获得成功。越南的一些轮胎公司,近年来进口了不少美国和日本生产的轮胎加工设备,生产出高质量的轮胎和内胎,从而降低了生产成本和零售价格,提升了在市场上的竞争力。